

习近平在 APEC 领导人非正式会议上讲话指出 做好互联互通这篇大文章 习近平结束访问并出席会议后回到北京



十月八日, 国家主席习近平在印度尼西亚巴厘岛出席亚太经合组织第二十二次领导人非正式会议。图为会议开始前, 习近平和与会领导人集体合影。新华社记者 马占成摄

本报印度尼西亚巴厘岛10月8日电(记者杜尚泽、刘慧、庄雪雅) 亚太经合组织第二十二次领导人非正式会议8日在印度尼西亚巴厘岛继续举行。国家主席习近平出席并发表讲话, 提出构建覆盖太平洋两岸的亚太互联互通格局。会议开始前, 与会领导人集体合影。随后, 会议进入第二阶段, 讨论促进亚太互联互通等议题。习近平发表讲话指出, 亚太经合组织要顺应潮流, 做好互联互通这篇大文章。一要构建覆盖太平洋两岸的亚太互联互通格局, 以此带动建设各次区域经济走廊, 进而打造涵盖21个经济体、28亿人口

的亚太大市场, 保障本地区生产要素自由流通, 稳步提升太平洋两岸成员协同发展水平, 实现一体化。二要打通制约互联互通建设的瓶颈, 建立政府、私营部门、国际机构广泛参与的投融资伙伴关系。中国愿意积极探索拓展基础设施建设投融资渠道, 倡议筹建亚洲基础设施投资银行。三要在区域和国际合作框架内推进互联互通和基础设施建设, 各成员应该秉持互利互惠、优势互补理念, 坚持开放透明、合作共赢原则, 加强沟通交流, 积极参与合作。四要用互联互通促进亚太地区人民在经贸、金融、教育、科学、文化等各领域建立更紧密联系, 加深彼此了解和信任。

习近平宣布, 中国将于明年秋天在北京举办亚太经合组织第二十二次领导人非正式会议。我们希望以此为契机, 同各方密切协作, 推动亚太经济体以开放包容、互利共赢的思想, 建立更紧密的伙伴关系, 推动亚太经合组织发挥更大引领作用, 勾画亚太长远发展愿景。与会领导人一致支持中国举办明年亚太经合组织领导人非正式会议, 相信会议一定能够取得成功。会议发表了《活力亚太, 全球引擎——亚太经合组织第二十二次领导人非正式会议宣言》和《支持多边贸易体制和世界贸易组织第九届部长级会议声

明》, 承诺加强政策协调和多边贸易体制, 推进区域一体化进程, 深化互联互通等领域合作, 共同维护和发展开放型世界经济。本报北京10月8日电 在结束对印度尼西亚、马来西亚的国事访问并出席亚太经合组织第二十二次领导人非正式会议后, 国家主席习近平8日晚乘专机回到北京。习近平主席夫人彭丽媛, 中共中央政治局委员、中央政策研究室主任王沪宁, 中共中央政治局委员、中央书记处书记、中央办公厅主任栗战书, 国务委员杨洁篪等陪同人员同机抵达。

李克强主持国务院常务会

据新华社北京10月8日电 国务院总理李克强10月8日主持召开国务院常务会议, 部署加强财政扶贫等保民生资金管理和公共资金审计监督, 审议通过《畜禽规模养殖污染防治条例(草案)》。会议指出, 扶贫资金是贫困群众的“保命钱”和减贫脱贫的“助推剂”, 多年来对加快贫困地区发展、改善扶贫对象基本生产生活条件, 发挥了积极作用。但近期审计发现, 一些地方的扶贫等保民生资金存在虚报冒领、挤占挪用、滞留沉淀和监管弱化等问题, 值得警醒。必须坚持改革创新, 注重健全制度机制, 筑牢扶贫资金管理使用的“高压线”, 对贪污侵占挪用等违法违规行为严惩不贷, 确保扶贫资金充分惠及扶贫对象。

中央纪委监察部网站开通满月 网络举报日均超800件

据新华社北京10月8日电 中央纪委监察部网站8日消息, 中央纪委监察部网站开通以来, 举报网站统计的网络举报数量呈现明显上升之势。9月2日至10月2日, 中央纪委监察部举报网站统计的网络举报数量达2.48万多件, 平均每天超过800件, 而在今年4月至8月每天只有300件。网站设立的网民互动专栏也受到欢迎, 截至10月2日, 互动板块已有注册用户4217个, 发布留言3500多条。

“和谐号”南宁“试跑”



10月8日, “和谐号”动车组检测车在南钦高铁南宁东站进行线路联调联试。南宁至钦州高铁9月底完成全线铺轨贯通后, 国庆节期间开始进入联调联试阶段, 全线有望在年底正式开通。周家志摄(新华社发)

寒露时节收稻忙



10月8日是二十四节气中的寒露, 江苏、山东等地农民抓住晴好天气抢收水稻, 确保颗粒归仓。图为农机手驾驶收割机在山东省临沂市郯城县新埠村收割水稻。张春雷摄(新华社发)

亚太要防止“意大利面碗”现象

■ 贾秀东

近日, 习近平主席在出席亚太经合组织领导人非正式会议期间, 多次表示对亚太发展前景保持信心, 同时也对亚太经济面临的挑战进行了分析, 呼吁亚太经济体“不能互相踩脚, 甚至互相抵消”, 要防止出现“意大利面碗”现象。中国最高领导人唱响亚太经济光明论, 自有充分理由, 呼唤合力应对挑战, 也有充分道理。从亚太形势说, 目前有两个“亚太”: 经济的亚太仍是世界上最具有发展活力和潜力的地区, 暂时遇到的困难还不足以支持“亚太经济唱衰论”, 发展前景依然看好。政治的亚太却要复杂得多, 时常波诡云谲, 虽说和平发展也是亚太时代的潮流, 但矛盾和分歧层出不穷, 政治安全领域的“意大利面碗”现象已经比较突出。

从亚太格局说, 目前有两股力量: 一是合力, 二是分力。亚太经合组织之所以能够成为亚太地区层级最高、领域最广、最具影响力的经济合作组织, 主要还不是因为成员经济体具有代表性、实力强, 而是因为成员经济体愿意走到一起, 把亚太的事情办得更好。这次会议达成的一系列共识也反映了这一点。同时, 亚太形成了多种贸易协定安排并行的局面, 个别安排目前还具有排他性。一些国家各自为政或者拉帮结派的作风也造成了本地区国家离心离德的现象。地缘政治、战略利益冲突、新合作机制等因素如果处理不好, 都会形成

分力, 挑战亚太地区的合力。有国家存在, 就有国家利益, 国家实体之间难免各有所求, 有互补、互求也有冲突。这就需要规则, 有规矩才有方圆。这些规则并不排斥国家利益, 而是从各国共同利益出发, 确保一个小九九不至于影响各国的共同利益。也就是说, 合力要大于分力, 最好能使分力形成合力, 至少分力不能过度冲击合力, 否则经济贸易领域的“意大利面碗”和政治安全领域的“意大利面碗”两种现象叠加, 形成恶性循环, 到头来亚太的政治经济局面就会支离破碎, 剪不断理还乱。经济的亚太搞得好, 是搞好政治的亚太的重要基础; 同样, 政治的亚太搞得好, 对经济的亚太会形成助力。亚太

经济要保持光明, 亚太政治要实现和谐, 要求亚太形成合力, 就要化解各种分力。为了加大亚太的合力, 此次亚太经合组织领导人非正式会议讨论了三大议题: 坚持茂物目标, 加强互联互通, 促进可持续增长。

亚太地区已形成利益共同体、命运共同体, 一荣俱荣, 一损俱损。各国应坚持合作而非对立, 应追求共赢而非零和。各国在事关地区繁荣、稳定、安全的重大问题上, 一言一行应该具有建设性, 而不是破坏性; 要增加战略互信, 而不是增加战略互疑; 要相互补台, 而不是相互拆台。亚太要永葆光明的前景, 就需要每一个成员汇成合力。(作者为本报特约评论员、中国国际问题研究所特聘研究员)



本栏目主持人: 陈振凯

电源设计和磁体技术成就世界顶级 中国脉冲强磁场实验装置最好

据新华社武汉10月8日电(记者俞俭、黎昌政) 我国脉冲强磁场实验装置已跻身世界上“最好”的脉冲场之列, 在电源设计和磁体技术方面取得的成就位列世界顶级, 将正式对外开放。

华中科技大学国家脉冲强磁场科学中心(筹)脉冲强8日通过美、德、日、法、荷、中6个国家30余位权威专家组成的专家组的评估。国家脉冲强磁场科学中心(筹)主任李亮教授介绍, 强磁场与极低温、超高压一样, 被列为现代科学实验最重要的极端条件之一。近百年来, 各国学者在强磁场条件下的科学研究一直非常活跃, 在物理、化学、材料和生物等领域取得了大批原创性重大成果, 并推动了相关新兴高技术产业的发展。脉冲强磁场中心建成后, 将正式对外开放成为公共科学实验平台。

6000米深海潜水器将首试

本报北京10月8日电(记者余建斌) 记者从国家海洋局获悉: “海洋六号”船不久前离开火奴鲁鲁港, 驶向东北太平洋作业区, 开始执行中国大洋第29航次第三航段科考任务。据悉, 在本航段中, 我国自主研发的6000米无人无缆深潜器(AUV)——“潜龙一号”将进行首次试验性应用, 这被认为是继“蛟龙”号载人潜器和“海龙”号无人有

缆潜器之后, 又一种国产自研高科技设备在深海大洋进行试验性应用, 是我国深海技术发展的重要标志。该航段的另一大亮点是“大洋课堂”的开设。届时, “海洋六号”船的科考工作者将通过现场连线的方式, 为陆地上的孩子们带来一场精彩的大洋知识讲座。此外, “海洋六号”船还将完成箱式取样等海洋地质调查工作, 并在壳岩区开展海山浅钻作业。

十一黄金周
全国道路旅客运输量
6.01亿人次

全国共出游游客
4.28亿人次
↑0.7%

实现旅游收入
2233亿元
↑0.1%

游客人均花费支出
521元

民航共运送旅客
1372万人次

民航共运送行李
实际770万人次
↑15.8%

铁路7天累计发送旅客
突破7000万人次

空铁联运旅客增幅
6.01亿人次
↑6%

国庆假期刷卡消费
银联卡境内外交易增二成以上

火爆

银联

本报上海10月8日电(记者谢卫群) 国庆长假, 银联卡境内跨行交易金额增长39%, 境外交易金额增长21%。其中, 旅游出行和创新支付领域银联卡交易增长尤为明显。

数据显示, 在节日促销活动的带动下, 国庆期间刷卡消费交易持续增长。超市、商场百货与餐饮娱乐类商户交易金额, 分别同比增长34%、22%和12%。大型家电专卖类商户交易金额同比增长34%。

旅游和交通行业的支付明显增长。国庆期间, 加油类商户刷卡交易金额同比增长82%, 公路客运、航空售票类商户分别增长80%、38%。铁路窗口刷卡购票交易笔数同比增长140%。

出境游也现高峰。国庆期间, 不仅韩国、日本、中国台湾等周边旅游目的地银联卡交易金额保持较高增幅, 美国和欧洲地区交易金额也较快增长。缅甸、关岛、古巴、芬兰、摩洛哥等银联卡使用日益便利的国家和地区, 银联卡交易金额更是数倍增长。美国、韩国、冰岛、匈牙利、日本等已开通银联信用卡签名受理服务, 国庆假期交易金额增长超3倍。

同时, 创新支付加快融入日常生活, 假日期间交易实现大幅增长。金融IC卡跨行交易金额同比增长9倍多。随着电子现金跨行圈存便利度的提升, “闪付”交易笔数增长8倍。“银联在线支付”不仅支持铁路网上购票, 还可进行网上缴费、商旅预订、信用卡还款、境内外网上购物等多项网上支付, 假日期间交易笔数同比增长25倍, 其中跨境网上直购交易笔数同比增长近1.5倍。